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СЬОМА ПАНДЕМІЯ ХОЛЕРИ:  

ОЦІНКА ЗАХВОРЮВАНОСТІ В СУЧАСНИХ 

УМОВАХ ТА НАПРЯМИ ПРОФІЛАКТИКИ 
 

Холера є особливо небезпечною інфекційною хворобою, що підпадає під 

регулювання Міжнародними медико-санітарними правилами. За даними 

Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) щорічно на холеру хворіє до 4 млн 

осіб, смертність з яких складає до 143 тис. випадків. [1]. У 1961 р. розпочалася сьома 

пандемія цієї інфекції, спричинена Vibrio cholerae El-Tor, яка триває й дотепер [2, 

3]. Незважаючи на це, рівень захворюваності та ураженості населення різних країн 

кожного року зазнає суттєвих змін. Таким чином, з 2016 р. по 2020 р., за даними 

Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), було зареєстровано значну 

кількість випадків холери у десятках країн світу. [3-6]. З урахуванням епідемічної 

ситуації та наукових досягнень удосконалюються також підходи до профілактики 

цієї інфекції. Так, у жовтні 2017 р. партнери Глобальної цільової групи розробили 

та надали нову стратегію щодо боротьби із холерою «Ліквідувати холеру: дорожня 

карта на період до 2030 року», що має на меті скоротити до зазначеного терміну 

смертність від холери на 90 % та її елімінацію в 20 країнах світу [7-9]. 

Мета роботи – проаналізувати стан захворюваності на холеру в світі з 2015 р. 

по 2023 р., зокрема на тлі реалізації сучасної стратегії боротьби з нею. 

Матеріал і методи. Вивчено, проаналізовано та систематизовано низку 

вітчизняних і іноземних літературних джерел та електронних ресурсів з 

досліджуваної проблеми, зокрема дані Всесвітньої організації охорони здоров’я 

(ВООЗ), дані з Центру громадського здоров’я МОЗ України, наукові публікації у 

провідних світових виданнях та ін. 

Результати та їх обговорення. Аналіз захворюваності на холеру в світі 

показав, що кількість випадків холери та країн, де реєструвались випадки, 

коливались протягом вивчаємого періоду. Так, у 2015 р. було зареєстровано близько 

190 тис. випадків холери в світі, у 2016 р. – 132121  випадок із залученням 38 країн, 

у 2017 р. – понад 1,2 млн. із залученням 27 країн, у 2018 р. – близько 500 тис. із 

залученням 34 країн, у 2019 р. – понад 900 тис., з яких 93% випадків зареєстровано 

у Ємені, в 2020 р. – 323320 із залученням 27 країн, у 2021 р. – 223 тис. із залученням 

35 країн, у 2022 р. – 473 тис. із залученням 44 країн, у 2023 р. – 535321 із залученням 

45 країн. [4-6, 10, 11]. 

Значно вищі показники кількості випадків холери в світі в 2017 р. і 2019 р. 
зумовлені епідемією цієї хвороби в Ємені, протягом якої захворіло понад 2,5 млн. 
мешканців країни, що було спровоковано тяжкою гуманітарною кризою під час 
громадянської війни. Наслідком конфлікту стало знищення систем водопостачання 
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та погіршення санітарних умов, через що абсолютна більшість населення не мала 
регулярного доступу до чистої води та гігієнічних засобів, а вода, що була в 
наявності, виявилася забрудненою холерним вібріоном, бо раніше велику кількість 
незнешкоджених відходів було змито інтенсивними дощами до водойм, звідки 
мешканці країни брали воду. Вважається, що це найбільший спалах холери із 
найшвидшим поширенням в сучасній історії. На пік епідемії, що розвинулася у 
Ємені в 2019 р.,  припадало понад 90 % усіх випадків холери в світі, а 
захворюваність у середньому в країні сягнула 382,7 на 10000 населення [12-16]. 

Мінливим виявився також спектр найбільш уражених країн. Так, до 2018 р. 
найбільшу кількість випадків хвороби спостерігали в Нігерії, ДР Конго, Сомалі, 
Танзанії та Кенії, з 2018 р. по 2021 р. – до цих країн (за виключенням Кенії) додалась 
Гаїті, з 2021 р. по 2022 р. випадки реєструвались в Сирії, Гаїті, Малаві, Афганістані, 
Бангладеш, Ефіопії, ДР Конго, Камеруні, Пакистані, у 2023 р. – в Афганістані, Гаїті, 
ДР Конго, Мозамбіку, Малаві, Ефіопії, Бангладеш. У цих країнах захворюваність на 
холеру виникла та підтримувалась за рахунок низького рівня санітарної культури та 
низької просвітницької діяльності з метою забезпечення задовільних санітарно-
побутових умов. Також важливу роль у поширенні інфекційних захворювань у цих 
регіонах відіграли кліматичні умови, а саме - висока температура та вологість. [1-3, 
17-20]. 

Зважаючи на захворюваність на холеру у світі, та напружену епідемічну 
ситуацію з холери у певних країнах, у травні 2018 р. на 71-й сесії Всесвітньої 
асамблеї охорони здоров’я було прийнято резолюцію, що схвалює стратегію щодо 
боротьби з холерою «Ліквідувати холеру: дорожня карта на період до 2030 року», 
до реалізації якої залучилися понад 50 різних організацій-партнерів із багатьох країн 
світу, зокрема Міжнародна федерація спілок Червоного Хреста та Червоного 
Півмісяця, спілка «Лікарі без меж», ЮНІСЕФ, ВООЗ тощо [9]. До пріоритетів цієї 
стратегії належить раннє виявлення спалахів і швидке прийняття відповідних 
заходів щодо їхнього стримування; адресний багатосекторальний підхід задля 
попередження повторної появи захворювання; механізм координації технічної 
підтримки, а основними чотирма напрямками профілактики холери є 
епідеміологічний нагляд; заходи з поліпшення водопостачання, санітарії та гігієни; 
мобілізація суспільства (взаємодія з населенням); лікування хворих і застосування 
оральних протихолерних вакцин [2, 18]. 

Висновки. Незважаючи на запроваджену в 2017 р. стратегію щодо боротьби з 
холерою «Ліквідувати холеру: дорожня карта на період до 2030 року», 
захворюваність на холеру в світі залишається високою. Хвороба є поширеною в 
країнах третього світу, де населення не має доступу до чистої води та змушене 
використовувати воду з відкритих водойм, і є одним з показників відсутності 
соціального розвитку. Упродовж останніх років має місце чітка тенденція до 
збільшення як кількості випадків холери в світі, так і спектру залучених до 
епідемічного процесу країн, що ставить під сумнів можливість вчасного досягнення 
цільової мети «Дорожньої карти». Сприятливим тлом для підвищення 
захворюваності на холеру є збройні конфлікти. 

Реальна кількість випадків холери в світі щороку може сягати кількох 

мільйонів, а невідповідність офіційної статистики в бік «відставання», що слід 

розглядати як «феномен айсбергу», зумовлена цілою низкою факторів, зокрема 

надзвичайно обмеженими можливостями систем епідеміологічного нагляду, 
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побоюваннями, пов’язаними з із негативними наслідками для торгівлі та туризму, 

тощо. Для досягнення цілей та завдань розробленої стратегії боротьби з холерою на 

ендемічних територіях потрібна допомога ВООЗ та інших міжнародних організацій. 
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